

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA
FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año 44

Redacción y Administración
Calle Escultor Viciá, número 18

Sábado de 2 Diciembre de 1922
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 8396

PIDA V. La Sidra Champagne
de las BODEGAS ASTURIANAS DEL NORA-S. P.

EL GUIRRIO
POLA DE SIERO - - ASTURIAS

TRASLADO

JUAN MAÑÑO

participa a su clientela y público en general, que definitivamente ha trasladado su establecimiento de SASTRERIA al antiguo taller de don Francisco Martí, calle de González Chermá, 17 y 19 y O'Donnell, 1, principal, y ofrece su casa y servicios, rogando se hagan los encargos al domicilio indicado.

ESO DEL EXPEDIENTE

Total nada

Si nuestros lectores han seguido atentos la marcha de la discusión del expediente Picasso en el Congreso y lo que del Senado se dice acerca del suplicatorio contra Berenguer, seguros estamos que habrán visto como se va justificando la desconfianza nuestra sobre el resultado de tan cacareada cuestión que, como decíamos hace días, cosa que en otros países terminaría en tragedia acabará en sainete, muy propicio de la política imperante.

Y no es solo que se busque la irresponsabilidad de las responsabilidades por parte de los hombres del régimen por el interés del mismo régimen, ni que los diputados encargados de imponer la justicia no asistan siquiera a las sesiones de Cortes, es que hasta el mismo pueblo muéstrase indiferente al asunto no obstante su trascendencia y su significación para el porvenir de España.

En estas condiciones no hay que esperar conocer el resultado del debate, muerto apenas iniciado, por el miedo de unos y el interés en otros de que la justicia no se ejerza, miedo e interés no demostrado cuando se ha tratado de elementos de las clases modestas del ejército o de las clases bajas de la política o del obrerismo.

Con pesimismo nos expresábamos en el número anterior y con mayor desconfianza lo hacemos ahora después de conocer lo que ha hecho el Parlamento en los ocho días transcurridos.

En conclusión, si algo extraordinario no cambia el rumbo de las cosas el final del debate sobre las responsabilidades será completamente negativo. Y como no, variarán por lo que antes decíamos, queda-

rá reducido todo a unos cuantos discursos y a otra de las tantas burlas que de la verdadera justicia suelen hacer en España.

JUSTICIA A PICASSO

Nada tiene que ver para honrar a Picasso el resultado que tenga el debate de las responsabilidades y como estamos conformes en su mayor parte con la opinión de «El Mercantil Valenciano» copiamos del mismo el siguiente escrito:

«Los verdaderos patriotas, los amantes de la Justicia, cuantos rindan culto a la ética, cuantos estimen el decoro del nombre español deben adherirse al homenaje al general Picasso que se está organizando en Madrid.

No se trata de uno de esos homenajes que con tanta frecuencia se organizan aquí para ensalzar a mediocidades endiosadas, para consagrar falsas reputaciones, para erigir plataformas a personajes insignificantes. No se trata de rendir un tributo de agradecimiento y de admiración al hombre que ha puesto al descubierto, implacablemente, cumpliendo con sus deberes, las causas del desastre en que se hundió la Comandancia general de Melilla; al hombre, patriota verdadero, patriota excelso, que ha revuelto la inmundicia charrá marroquí para sacar de ella los dolores, las amarguras, las vergüenzas y las ignominias incommensurables del desastre y señalar a los culpables, sacrificándolo todo a la verdad, a la justicia, al deber.

Está en posesión el general Picasso de la laureada de San Fernando. El pueblo español, lo que aquí hay de pueblo, de verdadero pueblo, debe darle otra laureada, por el patriotismo, por la abnegación, por el amor a la Justicia y POR EL VALOR, un valor excepcional, extraordinario insuperable, que ha demostrado el general. Ilustre en la instrucción de ese famoso expediente, que no es un expediente, no; sino un documento histórico y la etiología del tremendo e ignominioso desastre.

Con ese expediente ha prestado a España el general Picasso un gran servicio, que puede ser la base de nuestra regeneración.

Es un deber ineludible de todo pa-

POSTAL

Debátense las Cámaras españolas en amplias y diversas disertaciones acerca de las responsabilidades por unos y otros contraídas en el magno y oprobioso affaire de Marruecos. Todo hace creer a juzgar por las diversas interpelaciones e incidentes que en las sesiones de las Cortes se registran, que se hundirán las estrellas, arrastrando en su estrepitosa caída a los culpables; mas no lo crean los lectores, porque en fin de cuentas, volverán las aguas, apagados los fuegos de la discusión, a sus primitivos cauces. ¿Ocurre lo propio en otros países? Grecia que acaba de fusilar a seis ministros por causas si no iguales, parecidas a las que determinaron el desastre de Annual, ofrece la contestación.

NERBITE

trioti, de todo amante de la Justicia y del decoro de nuestro nombre, contribuir al homenaje al general Picasso con tales entusiasmos y bríos que el homenaje resulte un plebiscito para imponer el castigo de los culpables del desastre, de todos los culpables, comenzando por los más altos.

¡Ah! no se quiere eso, no. No se quiere reivindicar ante el mundo civilizado la dignidad del nombre español. Se quiere dar carpetazo a las responsabilidades. Se pretende cubrir con el manto de la impunidad a los culpables. Se intenta esconder una vez más a la Justicia, a la moral, al derecho escrito, a España entera.

Y eso no debe tolerarse, no debe ser y no será, si queda al pueblo un resto de virilidad, un resto de instinto, un vestigio de pudor.

Si no se hicieran efectivas las responsabilidades todas; si los culpables no sufrieran las sanciones penales establecidas en las leyes. las puertas de todas las cárceles y de todos los presidios de España deberían echarse abajo y dejar en libertad a la población penal. La equidad y la lógica así lo demandarían.

Contra la conjuración de las oligarquías que pretenden impedir que se haga justicia y que se salve la honra y el porvenir de España, la firme decisión del pueblo de imponer la aplicación de sanciones penales a los culpables.

El primer paso es rendir al general Picasso un homenaje tan elocuente y expresivo que haga comprender allá en las alturas que ha terminado ya la era de las impunidad.

RELOJES PULSERA DE TODAS CLASES. MARCAS ESPECIALES. GRAN SURTIDO. VISITE V. LA RELOJERIA PELAEZ, COLON 27.

Las responsabilidades UN EJEMPLO

La prensa publica el siguiente telegrama:

Atenas.—El Consejo de guerra ha dictado sentencia en el proceso instruido por alta traición, contra la patria, con motivo del desastre sufrido por las armas griegas en el Asia Menor.

Fueron condenados a muerte el ex presidente del Consejo Gounaris Stratos y los exministros Teotokis, Baltazis, Protopadakis y el general Hadjenestis.

A la pena de cadena perpetua y degradación fueron condenados el general Statigos y el almirante Goudas.

Ayer tarde fueron ejecutados todos los condenados a muerte, e ingresaron en presidio los condenados a cadena perpetua.

Como somos enemigos de la guerra y del asesinato, sufrimos horrorizados la hecatombe africana de julio del 21 y nos repugnan los fusilamientos. Pero una cosa es la aplicación de la justicia con esos excesos que repugnan a los que somos enemigos de la pena de muerte y otra el que no se apliquen sanciones duras a los culpables de aquel desastre.

La justicia griega ha sido dura castigando en aquella forma a los que llevaron a un pueblo al inmenso desastre del Asia Menor. Nosotros no pedimos tanto, pero sí que sin llegar a esos extremos, se haga sentir a los responsables de lo de Annual la responsabilidad de su ignorancia, de su abandono, de sus errores o de su cobardía.

La muerte de 15 mil hijos del pueblo así lo demanda.

Un milagro

«Madre de los dolores! ¡Virgen de la misericordia! ¡Ampárale! ¡Sálvale! No desoigas mis súplicas, tú que conoces los tormentos de la maternidad dolorida! Solicita en mi favor un milagro de esa omnipotencia que nada puede negarte. ¿Será posible que me rehuses tu intercesión? ¿Puede una madre implorar en vano a otra madre?»

Postrada ante una imagen de María, suelto el cabello, anegados en lágrimas los ojos, clamaba así la infeliz con voz entrecortada por los sollozos, junto a la cuna donde agonizaba el hijo de su corazón.

La pobre criatura se ahogaba; su rostro angelical expresaba indefinible angustia. Sordo ronquido se exhalaba de su pecho. Crispaba las manitas sobre su garganta, como para separar de ella la mano de hierro de la asfixia. Su mirada llena de extravío, buscaba la de su madre, en demanda de un imposible auxilio. Terrible mirada del hijo agonizante, que lleva un infierno al fondo de las entrañas en que fué engendrado!

«¡Apíadate, reina del cielo! ¡Tíendele tu mano compasiva! ¡Es mi hijo, señora; mi amor, mi consuelo, mi alegría, mi dicha, mi gloria, mi vida! Yo soy una gran pecadora, yo soy muy mala y merezco todas las penas que sufro; pero esta inocente criatura, ¿que ha hecho para merecer tal sufrimiento? La muerte de tu divino hijo fué la salvación del mundo; pero, ¿a quién redimirá, de qué aprovechará la muerte de este niño? Si Dios me lo dió, ¿por qué me lo quita? ¿Hay en los cielos quien se complace en torturar así el alma de las madres?»

Súplicas y conjuros, lamentos o blasfemias, todo, todo es en vano, pobre y desdichada mujer. Reflexiónalo. ¿Será tu infortunio el único que haya demandado inútilmente un amparo sobrehumano? ¿Te imaginas que nadie ha llorado y sufrido antes de que tú lloraras y sufieras? Nace el dolor con la vida y la acompaña hasta la muerte. La humanidad entera sube su Calvario. En todos tiempos han perdido las madres a sus hijos. De todos los días de la historia, del fondo obscuro de los siglos se alza un inmenso gemido que sube y se dilata en los aires, hasta perderse, desolado, en los espacios impasibles. — ¡Un milagro, un milagro, reina de los ángeles!

Alguien se acercaba. ¡Dios santo! ¿Sería el auxilio sobrenatural? ¡Es la esperanza tan vivaz! ¡Es el dolor tan crédulo! ¡Ah, no! No era el alado mensajero de las misericordias celestes; no era más que el médico!

Joven, de semblante inteligente y penetrante mirar, acercóse a la cuna sin pronunciar palabra y examinó prolijamente al niño enfermo. Sacó luego de su bolsillo un frasco, llenó de su contenido, después de haberla ensayado, una jeringuilla Pravaz, descubrió uno de los brazos del niño y practicó en él una inyección subcutánea.

Largo tiempo se hizo aguardar el efecto. La ansiedad, silenciosa, parecía presidir la escena desde el fondo del aposento. Poco a poco la respiración del enfermito fué haciéndose menos anhelosa, desapareció el ronquido que antes desgarraba su garganta a modo de extertor de agonía, y al cabo, con un supremo esfuerzo, expulso de una vez su pecho las falsas membranas que le ahogaban. La difteria estaba vencida.

—Está salvado, dijo el médico.

Después de haber estrechado con frenesí sobre su corazón aquel ángel devuelto por la muerte, volvióse la madre a contemplar a su salvador, exclamando con acento extraño que denotaba una emoción más que rayana en desvarío:

—¡Es el milagro, el milagro!

—Verdad, señora—replicó el médico dulce y gravemente—. Un verdadero milagro, del cual no soy autor, sino instrumento. El único milagro posible. El milagro de la inteligencia, de la observación, de la perseverancia y del trabajo.

ALFREDO CALDERÓN.

¿QUE ES DEPORTE?

Deportar: «divertirse, recrearse». Deporte: «recreación, pasatiempo, placer, diversión». Así dice, en su edición de 1914, que creo que es la última, el «Diccionario» de la Real Academia Española. Me parece que en pocos años han variado tanto la práctica del deporte y su concepto que hoy no le cuadra cabalmente, ni a su esencia, la definición de la Academia.

Tal vez la verdadera definición del deporte empezaría donde acaba la del diccionario. Para mí, si el trabajo es aplicación de «efuerzo humano» a un fin de perfección social, el deporte sería: «Aplicación de esfuerzo humano a un fin de perfección individual». En ambos casos la categoría social del esfuerzo es idéntica. Viene la especie humana tan determinada en el perfeccionamiento de sus individuos como en el aseguramiento, armonía y conservación de la colectividad. «Deporte» es elaboración de salud, de holgura individual; como «trabajo» es elaboración de holgura y de salud sociales.

Estas dos direcciones del esfuerzo humano traen aneja su desviación o deformidad. El pasatiempo, el placer sin estética, la diversión sin reglas, son la deformidad viciosa del «deporte». Paralelamente, el lucro sin ética, el agio, la bolsa, la estafa, y en ocasiones el robo, serían la deformación viciosa del «trabajo».

Por un gradual perfeccionamiento en el ritmo y por una elaboración cada vez más espiritual de la materia humana, yo llevaría los «deportes» hasta el canto y la danza. Y me serviría del mismo procedimiento para comparar en los últimos peñales del «trabajo» la arquitectura, la escultura, la pintura y la literatura.

Fuera de esto sólo quedarían, en la expansión sublime del esfuerzo del hombre, la «más ca» y la «poesía». Formas casi inmateriales de beatitud individual y social; emanación de alma en un ambiente de realidad perfecta; deporte y trabajo íntimamente unidos y ya tan desinteresados de práctica y utilidad, que vienen a ser como el fino oleaje o el diáfano rumor de una vida divina.

A estas dos síntesis tendería, por la doble senda de «trabajo» y «deporte», el esfuerzo del hombre. Cada una de ellas, según se le asimilasen más o menos, serviría de piedra de toque y contraste para clasificar, en escala de valores, deportes y trabajos.

Concretándome a los primeros, por ejemplo, el salto, la carrera, el balompé, tan densos de ritmos y accidentes plásticos; la pelota, el tenis y la náutic, son nobles y bellos deportes. Pero en el peligro de deformación «ca» inarmónica, abrupta de instintos y ocasionada a una torpe ostentación de fuerzas sin leyes.

EDUARDO MARQUINA.

EN EL AYUNTAMIENTO

EN SESIÓN DEL MIÉRCOLES

Presidió el alcalde accidental señor Selma y asistieron 14 señores concejales.

Aprobada el acta de la anterior sesión leída a una telegrama del presidente del Consejo de Ministros agradeciendo el acuerdo tomado por este Ayuntamiento en materia de la supresión de los subsidios informativos.

Se aprueban expedientes de obras de Vicente Durán, José Armengot, José Babiloni, Manuel Ponce, Pedro Resurrección, Vicente Lleó, Natividad Reboll y otros.

Dietamen de la comisión de Hacienda sobre cita en el arbitrio de tránsito rodado solicitada por Francisco Bastamante y una certificación de las obras que se realizan en el Cementerio. Aprobáronse varias relaciones de gastos.

TEATRO PRINCIPAL

Extraordinario Reoentamiento Artístico

COMPANIA DRAMATICA

MARGARITA XIRGU

PRIMER ACTOR Alfonso Muñoz

6 únicos días 6 :: 2 matines 2

Obras que se representarán

Próximo jueves

ESTRENOS
LA NIÑA DE GÓMEZ ARIAS
GARMEN
MARIA ROSA

REPERTORIO

La noche del sábado - Rosas de Otoño - La Prisa - Fedora - La dama de las camelias

Debut Debut

Debut jueves 7 de diciembre—El abono quedará cerrado el miércoles día 6 a las 4 de la tarde

Hoy sábado y mañana domingo 3 de diciembre, grandes y variadas sesiones de Cine y Varietés en las que actuará el éxito del día

LAURA DOMINGUEZ

DEBUT de la notable y elegante bailarina

AMPARITO BLASCO

Terminado el despacho de oficio, a propuesta del presidente de la Comisión de Hacienda se acuerda que termine el 15 de diciembre próximo el periodo voluntario para la adquisición de cédulas personales.

A propuesta del señor Selma se acuerda telegrafiar al alcalde de Barcelona, asociándose al duelo producido por las víctimas de la catástrofe ocurrida en aquel puerto.

Seguidamente se levantó la sesión.

Desde Segorbe

—(=)=—

El Caciquismo dueño de la Nación

La primera votación realizada por las Cortes que padecemos, desechando el voto particular de don Indalecio Prieto, viene a darnos la razón, respecto de cuanto afirmábamos en nuestro artículo anterior acerca del poder inmenso que el caciquismo tiene en España.

Ha bastado que el presidente del Consejo disintiera de las apreciaciones del señor Prieto, para que todos los diputados que hoy forman la mayoría votaran en contra del voto particular de dicho diputado como un solo hombre.

Nada ha de extrañarnos puesto que ya de antemano fueron llamados telegráficamente para con su asistencia obrar, no como lo demanda su deber, si no como lo exigen las circunstancias para el sostén del gobierno actual. Otro tanto hemos de decir respecto de la actitud adoptada por los grupos liberales concentristas.

Su retraimiento a tomar parte en dicha votación, significa clarísimamente el deseo de la benevolencia y por lo tanto de que no se haga el máximo encauzamiento de asunto tan urgente y de necesidad tan apremiante puesto que muchas miles de madres esperan con ansiedad el fallo irapelable de la justicia, para calmar en parte el dolor que las aflige por la pérdida de sus queridos hijos.

El caciquismo infame, solo a él hay que achacar el que no tengamos Cortes verdad, representación genuina del pueblo que es quien contribuye con dinero y con sangre a la defensa de la Nación.

Ese poder oculto, aprovechándose de la autoridad y la influencia que indignamente le conceden, es el encargado de fabricar diputados, para

que luego voten en contra de lo que el pueblo pide con lágrimas en los ojos y rugidos de desesperación.

Si la ponencia liberal se ajustaba en algo a la del señor Prieto porqué no se convino la necesidad de enmendar algunos puntos de los cuales disientan y se votó, ya que así lo exigen las circunstancias para dar satisfacción al pueblo español?

Pero no, y así nos prueba que la benevolencia demostrada por los liberales al gabinete Sánchez Guerra, es en espera de alguna merced de dicho gobierno al que luego se forme de la concentración.

Si hay caciquismo abajo, no lo es menos el de arriba. No es necesario que el pueblo luche y se desespere por llevar a las Cortes su representación. Se hallan corrompidos hasta los más escondidos rincones del suelo patrio con la existencia del oprobioso y denigrante caciquismo.

El cuerpo electoral es hechura del cacique de cada distrito, y votan tan solo aquellos que están conformes con que España se hunda, con tal de que se salven los que reparten mercedes e injusticias, para mientras tanto ir viviendo con desahogo y desvergüenza. El partido republicano español, no conseguirá nada con tener representación en unas Cortes que no hay diversidad de pareceres, que no aprecia lo que es bueno o malo para el país.

Con unas Cortes como las actuales que se mueven a la voz de un jefe y no disienten en ningún caso de él, como lo demuestra la votación a que nos referimos en este artículo, no se debe esperar la salvación de la patria, porque nos demuestran que nada sienten por ella. Para la salvación de España, ya lo dijo Lerroux, es preciso que esta venga por medio de una revolución.

La epidemia caciquil que todo lo corrompe, debe combatirse por medio de convulsiones rápidas para que sean eficaces.

Es un mal que ataca al pueblo y es preciso su extirpación. Tardío nos parece el procedimiento curativo por el arraigo tomado por dicho mal, pero con cariño hacia el pueblo español asfixiado por dicha plaga y un poco de voluntad se conseguirán los efectos apetecidos.

Un Segorbino.

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Foot-Ball

El próximo día 8, festividad de la Purísima, se celebrará en el Campo de la Carretera de Valencia el anunciado gran partido entre el Valencia F. C. y el Deportivo Castellón.

De la vecina capital saldrá un tren especial a las 12:20, en el que vendrán a nuestra ciudad centenares de aficionados valencianos.

Entre los deportistas castellonenses reina verdadera expectación por el resultado de dicho partido, en el que se ha de decidir el campeonato regional.

LOS SUCEOS DE TUY

Choque sangriento

Siguen los periódicos ampliando noticias sobre los sangrientos sucesos del pueblo de Villarrey (Tuy) de los que han resultado varios muertos y heridos por los fusiles de la guardia civil.

Sobrevino el choque por resistirse el pueblo a que se efectuara un embargo por foros. Los civiles defendían al juez y acompañantes y los labriegos al ciudadano acosado por el fisco.

El resultado ha sido el de siempre; derramamiento de sangre de hijos del pueblo con el triunfo del caciquismo insaciable de dominación y de dinero.

Lo de Villarrey constituye otra de las páginas sangrientas que los hombres de la Restauración vienen escribiendo en la desdichada historia de la insana, rastrera y despótica política en uso.

Lamentamos los hechos y sentimos las desgracias sufridas por aquel pueblo gallego.

SINDICATO DE RIEGOS DE CASTELLÓN

ANUNCIO

Confecionados los presupuestos para el año 1923, desde el día primero de diciembre próximo, estarán de manifiesto en la secretaría del Sindicato, para que enterada la Comusidad queden aprobados el último domingo de dicho mes

Lo que se hace público para general conocimiento.

Castellón 26 noviembre de 1922. El presidente, Carlos Sans.

Agresión rechazada

Con seguridad no hay señora que en un momento dado de su existencia no haya tenido anemia. Doña Francisca Aymerich Rosell no ha sido la excepción de la regla. Durante mucho tiempo tuvo que luchar con la anemia. Pero con mayor fortuna que muchas más Doña Francisca Aymerich se encontró con alguien que le aconsejó el tratamiento de las Píldoras Pink. El consejo era bueno y pronto doña Francisca Aymerich pudo observar que las Píldoras Pink habían rechazado definitivamente la agresión de la enfermedad.

Ella misma nos escribe en los siguientes términos:



Doña Francisca Aymerich

«Mucho me complazco en participar que, gracias a las Píldoras Pink, mi salud muy comprometida a causa del estado de profunda anemia en que me hallaba desde hacía mucho tiempo, está ya completamente restablecida. Es el consejo de una amiga que debo el haber seguido el tratamiento de las Píldoras Pink. Y me congratulo de haber seguido tal consejo, pues ahora me encuentro perfectamente bien; todo el malestar de que me quejaba se ha disipado.»

Si las Píldoras Pink son un medicamento que goza de tanto crédito en todas partes, es porque obran simultáneamente sobre la sangre, el sistema nervioso y las funciones vitales, permitiendo así reconstituir progresiva e íntegramente las fuerzas. Es lo que hace su muy notable eficacia contra la anemia, clorosis, neurastenia, irregularidad en los períodos, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias.

Las Píldoras Pink se hallan en venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Don Salvador Serrano

La enfermedad que desde hace años aquejaba a nuestro inolvidable amigo don Salvador Serrano Monreal tuvo el miércoles fatal desenlace, falleciendo correligionario tan querido sin que pudieran evitarlo los cuidados de los suyos y los esfuerzos de la ciencia.

A pesar de sus dolencias el malogrado Serrano no había dejado ni un momento el trabajo, dedicándose al comercio con la constancia y honradez que todos reconocimos en él. Militó siempre en nuestro partido siendo un republicano muy estimado justa correspondencia a su constancia y fidelidad.

Unidos a las familias Serrano y Lloret por estrechos lazos de amistad, consideramos la desgracia como propia, asociándonos al duelo de los suyos

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, testimoniándose el sentimiento que su muerte ha causado.

Descanse en paz el infortunado Salvador Serrano y reciban nuestro pésame su esposa doña Vicenta Lloret, hijos Consuelo, Salvador, Emilio Juan y Vicente, así como sus hermanos y padre político.

Sind ca

DE

Se convocó para celebrar un domingo, a las 10 de la mañana, en el salón de la casa de asuntos de la calle de la Paz, número 69 de las Píldoras Pink.

Lo que se acuerda es el general conocimiento de la enfermedad.

El presidente

Donativos

me

Casino A

Círculo M

Círculo C

to, 340.

Asociación

Hotelería

Importan

selas.

Donativos

de

Comedor

tas.

Hermanit

dos, 850.

Hermani

Siervas d

Colegio S

Sindicato

Patronato

Confere

Paul, señor

Confere

Paul, cabal

Escuela

lación) 100.

Importa

selas.

CR DE

El martes con el objeto de renovar el trabajo del ferrocarril de Dávalos, la Ayuntamiento da por el señor de dicha sección vicinales de Ramón Solís y concejalero del pueblo.

Provincia

Polo y Gay

Ayer me

el diputado

Gasset; dip

quín Vicen

lo Mercant

La excursi

pas perno

nes del rec

Ayer del

donde se h

tros comis

miento y

Ciudad.

Escrito l

alcalde acc

guiente tel

Al

Al llegar

querido C

alcalde.

Salude

pañeros

Noticias

biendo con

en los pue

partado la

Sindicato de Fiegos DE CASTELLÓN

ANUNCIO

Se convoca a la Comunidad para celebrar junta general mañana domingo, a las 10 de la misma, en el salón de la casa Social para tratar de asuntos generales en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 69 de las ordenanzas.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Castellón 27 noviembre de 1922
El presidente, *Carlos Sanz*.

JUNTA DE CARIDAD DE CASTELLÓN

Donativos recibidos en el mes de octubre

Casino Antiguo, 1.500 pesetas.
Círculo Mercantil, 1.500.
Círculo Cazadores de San Huberto, 340.
Asociación Caza y Pesca, 400.
Hotelería Suiza, 500.
Importan los donativos, 4.240 pesetas.

Donativos entregados en 27 de noviembre

Comedor de Caridad, 2.200 pesetas.
Hermanitas Ancianos desamparados, 850.
Hermanitas Oblatas, 270.
Siervas de Jesús, 220.
Colegio San Vicente Ferrer, 250.
Sindicato de la aguja, 75.
Patronato obrero, 75.
Conferencia de San Vicente de Paul, señoras, 100.
Conferencia de San Vicente de Paul, caballeros, 100.
Escuela Dominical Grao. (Consolidación) 100.
Importa lo entregado, 4.240 pesetas.

CRONICA DE LA SEMANA

El martes salieron para Zaragoza, con el objeto de conocer sobre el terreno el trazado del proyecto de ferrocarril del malogrado ingeniero Dávalos, la Comisión del Mercantil. Ayuntamiento y Diputación. formada por el señor Taús vicepresidente de dicha sociedad; diputados provinciales don Manuel Brea y don Ramón Silva; el alcalde señor Carbó y concejal señor Morelló; ingeniero del puerto, y los redactores de *Provincia Nueva* y *Heraldo* señores Polo y Gaya.

Ayer marcharon por ferrocarril, el diputado a Cortes don Fernando Gasset; diputado provincial don Joaquín Vicent y presidente del Círculo Mercantil don Cristóbal Nebot.

La excursión se ha hecho por etapas pernoctando en varias poblaciones del recorrido.

Ayer debieron llegar a Zaragoza donde se habrán reunido hoy nuestros comisionados con el Ayuntamiento y diputación de la invicta Ciudad.

Escrito lo que antecede recibió el alcalde accidental señor Seima el siguiente telefonema:

Alcalde, Castellón.

Al llegar a Zaragoza saludamos querido Castellón abrazando a su alcalde.

Salude nombre Comisión a compañeros

Carbó.

Noticias que hemos venido recibiendo confirman el entusiasmo que en los pueblos del trayecto ha despertado la iniciativa de nuestro di-

putado don Fernando Gasset que de realizarse, no sólo constituirá la vida de nuestro puerto sino también la riqueza de gran parte del Maestrazgo

Es asunto este de tanta trascendencia que no conviene exponer en tanto no conozcamos la actitud de Zaragoza, cuya colaboración en esa obra es indispensable y necesaria para la consecución de tan plausible iniciativa.

Oportunamente dedicaremos pues a ello especial atención

El lunes o martes estarán de regreso los expedicionarios y conoceremos al detalle el resultado de la entrevista celebrada en la capital de Aragón con aquellas corporaciones

Las referencias que tenemos es que a la Asamblea de Zaragoza celebrada hoy para tratar del ansiado ferrocarril de penetración, han concurrido, además de los comisionados de Castellón, los diputados provinciales y concejales de aquella capital, representaciones de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil e Industrial y varias otras entidades zaragozanas que desean como nosotros la comunicación directa con el Mediterráneo.

Por noticias telegráficas se nos dice que la reunión ha tenido importancia excepcional, reinando verdadero entusiasmo

La Asamblea ha tenido lugar en el salón de actos de la Diputación de Zaragoza

La alcaldía ha designado al teniente alcalde don Manuel Vilarroig para que presida los tribunales gubernativos.

En la Junta general celebrada el pasado domingo en el Ateneo Radical se aprobaron las modificaciones del Reglamento propuestas por su Directiva.

El miércoles contrajo matrimonio con la hermosa joven Anita Castell nuestro estimado amigo el joven industrial don Pedro Arrufat. Nuestra enhorabuena y que disfruten muchas felicidades en su nuevo estado.

Los adjuntos que han de actuar en el tribunal municipal de Castellón durante el año 1923, son los señores siguientes:

Don Vicente Blasco Pastor, don Ernesto Almer Blasco, don Antonio Gómez Prades, don Francisco Arcusa Izuel, don Vicente Foleh Ferrer, don Plácido Gómez Pérez, don José Agut Hernández, don Natalio Gimeno Vallet, don Pedro Sancho Juliá, don Agustín Torres Calatayud, don Manuel Tortés Gómez, don Miguel Peña Culla, don Fernando Vivas Silvestre, don Ramón Trillas Marzá, don Vicente Ruiz Cazador, don Antonio Mercé Virto, don Antonio Gimeno Michavila, don José Polch Ferrer, don Antonio Dolz Fabregat, don Vicente Calpa Esparducer, don José Artero Altava, don José Santa María Ahín y don José Armengot Gimeno.

El presidente del Círculo de San Huberto don Miguel Ortiz nos invita a la tirada de palomo que celebrará dicha sociedad junto al Pinar del Grao mañana domingo a las nueve y media.

Agradecemos la atención.

Bajo la presidencia del señor Selma se reunió esta mañana la Comisión de orden interior del ayuntamiento.

Para el lunes ha sido convocada la de Poliefa Urbana que preside el señor Masip.

El ayuntamiento en la sesión del miércoles, acordó que el 15 del presente mes de diciembre termine el

periodo voluntario para la adquisición de cédulas personales. Lo que se advierte al público para su conocimiento.

Se están haciendo gestiones para que se prolongue hasta Vinaroz el rápido de la noche como se hacía hace años.

Apoyan la idea las Diputaciones de Valencia y Castellón, como lo harán los ayuntamientos de los pueblos del recorrido, entre ellos los de Vinaroz y el nuestro.

Es preciso que se consiga en beneficio del viajero y de los intereses de la región.

Adelantan los trabajos de la Hidro-eléctrica Castellonense, tanto es así que es casi seguro que dentro de ocho o diez días pueda el ayuntamiento normalizar del todo el servicio de alumbrado.

Anteayer visitó el salto y la fábrica una comisión de concejales, pudiendo formar juicio del estado de los trabajos, creyendo confirmados los augurios citados y por lo tanto que en el transcurso de los días antes dichos podrá darse ya fluido de la Hidro-eléctrica.

De todos modos se va dando estos días alumbrado en la medida que la fábrica municipal permite.

CRONICA OBREPA JUNTA LOCAL

Por falta de suficiente número de delegados no pudo celebrar su sesión ordinaria la Junta local del Centro Obrero.

LO DE LA NARANJA

Todavía no ha tenido solución el asunto del trabajo de la naranja a pesar de las muchas reuniones celebradas en el gobierno civil.

De todos modos la actitud de unos y otros obreros es de mayor respeto y consideración mutua que el año anterior. lo cual hace suponer que,afortunadamente, no ocurrirá roza mientos y choques siempre lamentables y que poco a poco quedarán borradas las diferencias que les separaban, cosa que celebraremos.

CONTRALD TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827.

BIBLIOGRAFIA

La Novela Semanal

No podía quedar la trágica visión de Monte-Arruit sin la pluma insistente que la historia, si bien con el ropaje excelso del buen decir, sin apartarse asimismo de la realidad.

Y «Los Caballeros de Alcántara», en 80 páginas, llena ese vacío. La pluma de A. de Lezama, corresponsal de guerra, presenta al lector todas las fases de aquella jornada luctuosa.

Es número extraordinario, con una portada admirable e infinidad de detalles del teatro de horror.

Seguramente se agotará el número, que hoy puede ser adquirido.

Mundo Gráfico

No sólo en el aspecto nacional presenta una bellísima información; del extranjero, varias fotografías impresionables de los Alpes nevados; la conferencia de Pestaña en el Ateneo;

EMILIO VICENT

Pone en conocimiento de su clientela y del público en general que el puesto de carne de ternera que tenía establecido en la plaza de la Pescadería (frente al Repeso) ha sido trasladado por disposición de la Comisión de Mercados de nuestro Excmo. ayuntamiento, frente a la puerta principal de la Casa Capitular, en cuyo sitio seguirán encontrando los que tengan el gusto de asistirle con su concurrencia, la carne de ternera de inmejorables condiciones a los precios siguientes:

Carne de Ternera
con hueso 3'20 pesetas el kilo
sin hueso 4 80 " " "

¡¡SEÑORAS!!

REDID, EX'GID EL PRODUCTO PATENTADO

CHEAP SOAP

para lavar los trajes, medias y otras prendas que vayas a retirar por inervibles. ¡Os quedarán nuevas! ¡Probado y quedaréis sorprendidas! En Droguerías y Ultramarinos de primer orden lo encontrareis.

varias notas de Valencia y provincias, dibujos, miscelánea semanal etc., etc., todo eso con lujo de detalles que asombra.

En su prosa encuentra comentario las incidencias de la huelga de estudiantes, la campaña de Marruecos, los debates parlamentarios y muchas cosas más.

Mundial

En el día de esta semana publica bellísimas e insuperables páginas en colores de Kretschmann, Martínez Cubells, de la Fuente (Ángel), Robledano y Linage; admirables dibujos de Ramírez, Barbero y Bujados; las tan celebradas páginas cómicas de «Raf y Demetrio» e interesantes trabajos literarios de Minimo Español, Causinos Assens, M. de Montavelo, Germán Gómez de la Mata y Adriano del Valle.

En su parte gráfica recoge las notas más sensacionales de la actualidad artística, política, militar, teatral, deportiva etc., en España y el extranjero.

Se destaca por su oportunidad e interés, el trágico choque de una gasolinera en el puerto de Barcelona que tantas víctimas ha ocasionado.

Su precio es de 50 céntimos.

Nuevo Mundo

No desmerece el número de esta semana a las anteriores, conteniendo fotografías de verdadera actualidad, entre las que sobresalen la de la catástrofe del puerto de Barcelona retrato del maestro Lisó, los deportes en España, entierro del obrero muerto en la refriega de la Casa del Pueblo de Madrid y notas de provincias.

La parte literaria es también es cogida

tantos éxitos ha venido conquistando en nuestra ciudad.

MARGARITA XIRGU

El jueves, día 7, como se viene anunciando, debutará en el Principal la compañía de la eminente actriz Margarita Xirgu, con la preciosa obra «María Rosa» de la que hace dicha artista una verdadera creación.

El abono anunciado para las seis funciones indicadas está resultando un éxito pues son ya infinidad de personas las que se han inscrito, pudiendo afirmar que la empresa tiene el triunfo asegurado.

Merece nuestro aplauso la referida empresa por traer tan afamada compañía y más aun por su acierto al señalar precios que facilitarán la asistencia hasta las clases más modestas

En otro lugar publicamos las obras que han de representarse en días sucesivos.

SHLON ROYAL

Para hoy y mañana, se anuncia el estreno de la 8ª jornada última de la interesante novela «La hija de la ajusticiada».

Se estrenará también una graciosísima pefleula cómica en dos partes interpretada por el célebre Tomás, sin cinto que lleva por título «Por su blanca mano» y que hará las delicias del público.

Para el lunes sigue la emocionante serie interpretada por Lola Delfenderse o morir» y para el martes se estrenará la obra más importante del programa alemán «Ana Bolona» editada por la famosa marca U.F.A.

También se anuncia para el próximo jueves el debut de la simpática Teresita Pens.

CINE DE LA PAZ

Hoy estreno de la 2ª jornada de la grandiosa película «El atleta invencible» creación de Eddie Polo y de una película cómica del programa Verdagar.

Mañana domingo a las 6:45 en sesión de gala «Amor que mata» por María Jacobini, Amleto Novelli y Alberto Casini.

Para mayor comodidad del público, las localidades para esta función serán numeradas.

Para en breve se anuncia «Douglas Fairbanks» en uno de sus mejores asuntos.

Próximamente, reaparición de la verdadera estrella de variedades Marujilla, artista predilecta del público castellonense.

GAFAS Y LENTES CON TODA CLASE DE MONTURAS OPTICA Y RELOJERIA PELAELZ, COLON, 27.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Variedades

Hoy y mañana habrá en el Principal funciones de variedades con es cogido programa.

Se estrenará la hermosa película «El mundo de un hombre» y debutará la notable bailarina Amparito Blasco y reaparecerá la afamada cancionista Laura Dominguez que

EL CLAMOR

Periódico de la tarde

Esquelas, remitidos reclamos y anuncios a precios económicos. Se admiten hasta una hora antes de publicarse la edición.

LAMPARAS BEST DURACION ILIMITADA

Gran economía en el consumo del fluido

PRECIOS ECONOMICOS

Probar una BEST es adoptarla para siempre
Con una BEST "Brgonia" o BEST 1/2 Watt, tendrá V. una luz zenital
No deje pasar un día sin adquirir una «BEST»

GONZALEZ CHERMA, 67.--Castellón

Almacén de Tejidos

DE

MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Mercadillo, 4.-Castellón

Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

¡COMERCIALES! ¡EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consultar al:

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA

QUILLY-SAILLERS-RIEDEL EDICIÓN DE 1930-31

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Ganadería, Minería y Fomento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Encuadración en dos tomos de más de 2.700 páginas en total, conteniendo más de 2.000.000 de datos, dos mapas geográficos y de complementos de países y los Aranceles de Aduanas de los dichos países. Sociedad de Anuarios.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 10 PUNTAS
FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editor: Anuarios Quilly-Saillers y Rievel S. A.
Consejo de Cuba, 26.-BARCELONA x Telégrafo y Cable: «Anuarios»

AGENCIA DE SEGUROS

Accidentes del trabajo, individuales, responsabilidad civil, autos, caballerías, etc.

“LA PRESERVATRICE”

FUNDADA EN 1864

VIDA E INCENDIOS

“LA NATIONALE”

FUNDADA EN 1820

José Pascual Masip, Mayor 22.--CASTELLÓN

La sem
do pródig
han dado
conserva
destinos
berales d
ción.
Cayó S
por los ex
el peligro
ministros
Picasso, l
Cambó m
el debate
des y las
dez y Alc
cia homb
del conse
flor Bugal
Al men
aparentes
necido ga
nosotros
tal que los
las izqui
tampoco s
claridad, z
desastre d
canzar a e
poder.
Sea por
es que Sán
traste y q
mados lib
Romanone
y Melquía
de Z-rago
política y
bio total e
El nuevo
constituido
Presiden
Justicia,
Hacienda
Goberna
Valle.
Guerra,
Marina,
Fomento
Instruc
Trabajo.
El nuevo
Alfonso el
cargándose
poder.
No hemo
bio de hom
país buena
que efectiv
en una era
rá a la Eur
y que dará
blica otros
ros.
¿Será tod
tinjará la p
minante si
del régimen
pable de to